

日军暴行 越来越多的世界叩问

□郑汉根

12月13日是中国南京大屠杀死难者国家公祭日。不仅在中国,世界上其他地方也纷纷举行“南京祭”,铭记人类历史上这残酷的一页。

尽管日本政府刻意掩盖和歪曲日本军国主义二战暴行,但不争的事实是,整个国际社会对日本二战暴行的认知正变得越来越广泛和深入,日本在直面历史的问题上面临的国际道义压力也越来越强大。妄图向国际社会掩盖和歪曲暴行的行为注定是徒劳的。

今年10月,法国冈城和平纪念馆举行了南京大屠杀史实展,这样的展览未来还将在其他国家进行;本月11日,美国旧金山多个民间团体举行公祭南京大屠杀死难者活动,中国、韩国、日本、菲律宾及其他一些族裔人士参加活动;日前,加拿大安大略省

立法会二读通过了将每年12月13日定为该省“南京大屠杀纪念日”的提案,提案下一步将提交省司法政策常务委员会审议。

事实上,不仅仅是南京大屠杀,强征“慰安妇”、人体细菌实验等日本二战暴行也越来越多地进入国际社会的视野。

如今,中国、韩国、美国、加拿大、澳大利亚等国都设立了“慰安妇”纪念雕像;来自中国、韩国、菲律宾、荷兰等多个国家和地区的民间团体已联合向联合国提交申请,将“慰安妇”相关资料列入联合国教科文组织世界记忆名录;今年4月,美国国家地理频道《二战之谜》拍摄组来华拍摄专题片,揭露侵华日军在中国犯下的人体实验、细菌实验等反人类暴行。

联合国等国际组织也在要求日本正视二战暴行方面发出明晰的正义之声。今年3月,3名联合国报告员发表联合声明,要求

日本承认政府和军方对“慰安妇”制度负有完全责任,敦促日本对所有受害者进行赔偿和安抚;联合国消除对妇女歧视委员会今年也公布有关审议报告,批评日本在“慰安妇”问题上的立场,敦促日本改正正在“慰安妇”问题上的态度。

日军二战暴行越来越为国际社会所知,一方面是因为中国、韩国等受害国对暴行事实的持续揭示,另一方面也源自人类道义的力量:那些违背人道、践踏人类尊严的行为,无论怎样刻意隐瞒和歪曲,终究逃不过追问,终将真相大白于天下。“欲盖弥彰”的道理,日本政府早当明白,掩耳盗铃、自欺欺人会为世人不齿。

南京大屠杀发生在79年前,但时间的沙土从未将它掩埋。铭记与反思历史的真正意义,绝不是为了延续仇恨,而是提醒未来的人们珍惜和平、共同捍卫道义与人类尊严。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

学生叫外卖 学校应反思

□李小将

近日,有广西南宁学院的学生反映称,从12月1日起,学校禁止任何食品的外卖派送,学校食堂也禁止打包食物,而该规定使得学校食堂拥挤不堪,许多学生只能靠吃泡面和面包填饱肚子。对此,南宁学院表示,制定此项规定,是因为学生经常打包食物致使宿舍门口垃圾成堆并散发气味。此外,外卖食品存在着安全风险。(详见昨日本报22版)

从安全和卫生两方面来说,学校禁止学生叫外卖的初衷是好的,毕竟外卖包装的确给校园环境带来很多难题,外卖的安全问题也无法保障。但问题是,禁令之下,学校食堂拥挤不堪,许多学生只能靠吃泡面和面包填饱肚子,这也应是学校急需解决的首要问题。

如果学校真是为学生考虑,禁令之外,学校和食堂更应该反思,为何大学生宁愿叫外卖,而不愿意去学校食堂吃饭。背后的原因,除了学生不愿意多跑路,更大的原因,恐怕在于食堂的饭菜不能满足学生的胃口。

因此,对于学校而言,更应该把禁外卖的工夫放在学校食堂里,通过加强食堂管理,提高饭菜质量,进而吸引学生在食堂用餐。学校食堂的饭菜合大学生胃口了,自然而然,叫外卖的学生也会随之减少。

W 微点评 WEIDIANPING



12月11日晚,吉林省吉林市理发师王小久,利用晚上休息时间,使用顾客剪下的碎头发,拼接创作出了一幅3.6米长,2.2米宽的巨型头发画“万里长城”。这是继他今年9月制作“八骏图”头发画后的又一新作。(中新网)

【点评】

- @无言感激:有创意,美发界的骄傲!
- @网友有态度:高手在民间。
- @芭堤雅的大叔叔们:理发技术怎么样?



12月12日,在西安市南郊一所高校里,一夜之间800余根各式各样的拴马桩,戴上了齐刷刷的白色口罩。据一位参与创作的同学讲,他们想通过这种方式,呼吁大家保护蓝天,从自身做起。(中新网)

【点评】

- @春卷1981:真的有用吗?
- @怨天尤人:行为艺术过后,谁来处理这些口罩?
- @苏菲超熟睡:谁能告诉我,这是哪所高校?

R 热点快评 REDIANKUAIPING

个人隐私“裸奔” 何谈网络安全

□汪昌莲

你所有的隐私信息,包括开房记录、名下资产、乘坐航班,甚至网吧上网记录信息,只要有人付钱,就可以轻易被查到。近日,南方都市报记者在网上只花费700元就买到了同事的上述信息,更可怕的是,竟然有第三方软件为这样的服务提供担保,整个交易已跃升到了“平台化”的地步。(新华网)

当今信息时代,社会关注度最高的莫过于网络安全。网络平台存在安全漏洞,个人信息被不法之徒掌握和利用,涉及面广,危害面大,极易引发公众对自身利益的担忧。

换言之,个人隐私“裸奔”,何谈网络安全?中国有几亿网民,如果网络平台安全漏洞得不到有效解决,就都不可避免地面临着个人信息被非法窃取和泄露的风险。然而,网络平台出现高危漏洞,除了管理失范之外,更在于个人信息保护存在短板。事实上,维护网民的隐私权和安全

权,是网络平台义不容辞的职责。而现实情况却是,网民的这两个基本权益,尚未从根本上得到保障。问题是,网络平台存在漏洞,致网民个人信息泄露,表明其在某些方面还“技不如人”,给个人信息被非法利用留下了“商机”,所涉网络平台难辞其咎。

可见,维护个人信息安全,应成为网络平台的强制义务。具备高度信息安全意识和有效的安全措施,被视作网络信息安全的第一道防线;而法律则是打击信息领域犯罪,维护用户利益的最后一道屏障。因此,网络平台首先要提高技术手段,完善信息管理系统。堵住人为漏洞可采用管理制度,而堵住技术本身的漏洞,最有效的方式就是使用更先进的技术。这就要求网络平台要加强新产品新技术的应用推广,不断完善系统安全设备的性能,强化应用数据的存取和审计功能,确保系统中的用户个人信息得到更加稳妥的安全技术防护。如果有的网络平台存在漏洞,长期得不到解决,致个人信息泄露,信息管理部门应强制其退出信息服务。

谁该为女大学生裸照公开负责

□支羽生

近日,网上流出10G大小的女大学生借款裸条,167名女大学生手持身份证的裸照及视频被公开,舆论一片哗然,校园借贷中介平台再次被推上风口浪尖。尽管千夫所指的借贷宝已声明从未参与过此类“裸贷”,是否担责确需法律进一步认定,但“裸贷”风波反映出的网络借贷乱象,已是不容争辩的事实。

以裸照为抵押,拿身体换金钱,这在许多人看来不可思议,为什么却在崇尚知识的校园中频频发生?

借钱者的个人因素首当其冲,人们虽哀其不幸,却也怒其不争。繁荣的市场经济、崇尚自由的个性解放,使越来越多的大学生将消费作为生活意义的全部。不购物就心慌、不花钱就手痒,是许多年轻人日常的真实写照。再加上大学生处于学习阶段,收入来源单一,如生活费无法满足消费需求,就只能走上借钱的道路。这恰恰为高利贷、裸贷等不法行为提供了绝佳的生存土壤。

然而更骇人的是,互联网技术和社交媒体的发展,加速了恶果的成熟。大大小小的网络贷款平台,带来便利的同时,不仅潜藏信息安全隐患,更颠覆了传统的信用模式,建立起资金流动的广阔渠道,重新塑造着人与人之间的关系,甚至产生新的违法违规灰色产业链。

此种背景下,要想遏制网络借贷平台的“野蛮生长”,必须“三管齐下”。

一方面要加强年轻人的家庭和学校教育,树立正确的金钱观、消费观,在拜物主义的浪潮中发现真正的人生价值、守住宝贵的人格尊严、保护自己的人身安全。另一方面,无论是建章立制还是日常监管,决策者都应培养互联网思维,把握新事物的性质、发展轨迹和内部结构,回应现实需求,解决真实问题,对各类社会风险做到防患于未然,对违法行为坚决依法严惩不贷。此外,受害人要用法律保护自己,警方更要及时查处严打相关违法犯罪行为。正调查“裸贷”的江苏警方表示,债主使用裸照、不雅视频逼还款的行为,已经涉嫌敲诈勒索。如能查实相关犯罪行为,对涉事人员要一网打尽、从重惩处。

H 画里有话 HUALIYOUHUA



近日,北京市工商局发布保暖内衣消费提示称,冬季来临,气温逐渐降低,保暖类内衣成为众多消费者必备服装。近期投诉热点之一集中在保暖内衣,多数宣传“增强免疫力”“降低胆固醇”的保暖内衣涉嫌虚假宣传。(《北京晨报》)

对商品进行宣传本是正常的营销之策,但如果宣传变成炒作,变成欺骗,那么这样的宣传看似吸引眼球,但是这噱头后面的却是“恶果”,欺骗消费者,让消费者在“功能”的诱惑下购买商品,其实是饮鸩止渴,自断后路。